



陽明青幼社

苗栗景山國小服務心得

· 文、圖 / 青幼社 陳冠穎

● 學會蹲下，與孩子在同一個水平看世界

「陽明青幼，伴你左右。」相信大家如果有參加過社團博覽會或聽過青幼社的宣傳，都不會對這個口號感到陌生。青幼社，全名為「青少年幼兒服務社」，秉持著我們的宗旨－「青青幼苗，願助其滋長、茁壯，幼吾幼以及人之幼」服務，而顧名思義，我們是個服務性社團，服務的對象主要是以青少年與幼兒為主。每個學期我們都會選定一個教育部審定為教育優先區的小學，做為服務的對象，並在寒假或暑假出隊，舉辦為期四天的營隊。

2013 年的寒假，我們來到了位於苗栗縣卓蘭鎮的景山國小。景山國小四周由群山所包圍，全校共 54 位學童，因校地受山坡地所限制，操場僅一條跑道。學校雖小，卻小得好可愛、好美。校園內處處都可看見孩子們自己所做的陶瓷工藝，建築則是以客家傳統三合院中間圍著一大稻埕之概念所設計而成，一眼就讓人看出它是個極具特色的小學。學校的主任、老師，待人親切熱情。當初在和學校接洽時，就得知小朋友們從未有過類似的營隊經驗，且有一半以上的小朋友來自新

● 景山國小的美麗風景





• 在大地活動時，以寓教於樂的方式宣導春暉專案，讓小朋友學習團隊合作



• 放學回家前，孩子們在夕陽餘暉下，開心地唱歌跳舞

住民家庭。從最近的便利商店距離學校 7 公里及遊覽車無法直接抵達校門口，就可以知道這裡的交通很不方便！與其他地區相比，這裡的小朋友自然與外界接觸較少。即便學校小朋友人數不多，交通上也不太方便，但相較於其他同樣列為教育優先區的小學，這裡的小朋友或許更需要我們。

而當我們來到，我們看見，我們相處，發現這裡的孩子真的很不同。他們純淨得像張白紙，什麼都相信。小朋友之間情感好真實而且又團結，沒有誰會去排擠誰，更難得的是他們

懂得感恩。另外，小朋友的求知慾也很強，上教案時從不會有人趴下來睡覺或鬧脾氣喊累。他們雖然不善於用言語表達，但從他們的表情與貼心的舉動，就知道我們帶來的這些活動，讓他們有多開心。還記得有個小妹妹，總是笑著用溫暖的小手握著我的手說：「你的手好冷，我是你的暖暖包。」任誰都會被她那單純的善意給融化。

在大地活動時，我們宣導春暉專案，讓小朋友學習團隊合作。在科學教案中，讓小朋友親自實作，深刻體會科學原理。課輔時間是我



• 在熱心家長的發財車上迎著風，唱著營歌，回歸最純淨的心靈





● 課輔時間是與孩子們最親近的時刻



● 小朋友專注的上課，同學們認真的指導

們與孩子們最親近的時刻，我們協助他們完成寒假作業及教案作業。在互動中，我們學會蹲下，與孩子在同個水平看世界。

從學校與家長們的互動，我們瞭解到他們對孩子們有多麼用心。家長與校方會在放學時相互交談、彼此熟悉，整個學校的氛圍就像個可愛的大家庭。第三天的晚會，家長的出席率非常的高，家長們目不轉睛的看著自己的孩子在台上賣力的演出。或許是因為我們的到來，

激發了小朋友們不同的活力與創造力，家長們滿滿的感謝，更是對於我們努力的一大回饋。

才剛回到台北，我便開始想念起那裡人的可愛、純淨與美麗的星空。好想好想再回到那個沒有心機的單純地方。大家可以坐在行駛於蜿蜒顛簸山路的發財車上，放聲唱歌；放學時間總是停滿摩托車，站滿聊天家長的校門口；每個小朋友炯炯有神的雙眼，在梨樹屋專心上課的情景；亂七八糟而且就算不小心打瞌睡也



● 充滿活力與笑容的服務團隊





● 科學教案，以親自實作的方式，讓小朋友深刻地體會科學原理

要開完會的營本部；總能給我們許多協助與收穫的校長室……。

團隊花了整個學期準備各個教案與活動，在這段時間帶給景山國小的孩子們許多知識、歡笑與陪伴。看似我們單方面地付出，其實出過隊就會知道這是種互相學習。我們學會了用最單純的角度來看待事情，也瞭解了什麼是最真誠的笑容與最真實的感動。 ▬



● 陽明青幼苗栗景山隊，成功！😊

